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Wochenbericht für das Berichtsheft
Farbordnungen

Die verschiedenen Farbgruppen lassen sich in unterschiedlichen Formen darstellen: In einem Farbdreieck, dem Farbkreis, dem Farbstern, der Farbkugel und der Grauleiter.

1. Farbdreieck

Ausgehend von den drei Grundfarben lassen sich diese leicht in Form eines Dreieckes darstellen. Bei dem Farbdreieck werden die Farben der 1. (Gruppe, die Grundfarben in den Ecken angeordnet. Zwischen den Grundfarben befinden sich die Farben der 2. Gruppe, die Mischfarben 1. Ordnung, also Orange, Violett und Grün. Und zwischen diese werden die Farben der 3. Gruppe eingesetzt. So entsteht ein einfaches Farbdreieck aus den Farben der 1.-3. Gruppe. Insgesamt werden neun Farben aufgezeigt.
2. Farbkreis

Um mehr Farben der 2. Gruppe aufzuzeigen, werden die Grundfarben in einer Kreisform angeordnet, zwischen den Grundfarben liegen die Mischfarben mit gleichen Anteilen von jeweils zwei Grundfarben, also Orange, Violett und Grün. Werden jetzt diese Farben mit der daneben liegenden Grundfarbe gemischt, so erhält man weitere sechs Mischfarben. Es entstehen (gelborange, rotorange, rotviolett, blauviolett, blaugrün und gelbgrün. Die Benennung erfolgt nach der jeweils überwiegenden Grundfarbe.

So ist ein zwölfteiliger Farbkreis entstanden, der schon von (Goethe und Runge, in dieser Form gezeigt wurde. ITTEN setzte ihn so, dass Gelb den obersten Punkt des Kreises bildete.
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