Anstecker 
Der Anstecker oder die Corsage bilden sowohl eine weitere Form des Brautschmuckes als auch einen interessanten Blumenschmuck für die festlich gekleidete Braut.

Bei der Auswahl der Blumen und sonstigen Materialien sind kaum Grenzen gesetzt. Es können Frischblumen und Blätter ebenso Verwendung finden wie  Trockenmaterialien, Früchte oder Bänder. Wichtig ist eine ausreichende Haltbarkeit, da diese Gebinde häufig einige Stunden in warmen Räumen und am Körper getragen werden.
Die verwendeten Materialien werden mit feinen Drähten angedrahtet und abgewickelt. Frischblumen müssen vorher an der Schnittfläche mit feuchter Watte versehen werden, um das schnelle Welken Zu verhindern. Blätter und empfindliche, dünne Stiele erhalten vorher eine Stütze aus Silberdraht. Die weitere Verarbeitung erfolgt in der gleichen Technik wie bei einem wattierten Brautstrauß. Der Drahtstiel wird zum Schluss eingekürzt, abgewickelt und flach unter den Anstecker gebogen.

Zur Befestigung an der Kleidung können unter den Blättern feine Drahtösen mit eingearbeitet werden oder es wird eine Broschennadel am Stiel befestigt.
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